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O QUE FOI REALIZADO

O Instituto FSB Pesquisa entrevistou, por telefone, executivos de 1.001 empresas 
industriais de pequeno, médio e grande portes, compondo amostra proporcional em 
relação ao quantitativo total de empresas industriais desses portes em todos os estados 
brasileiros. Dentro de cada região, a amostra foi controlada por setor de atividade.

As entrevistas foram realizadas entre 10 e 24 de agosto de 2022.

Após a pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para corrigir eventuais distorções 
em relação ao plano amostral. Devido ao arredondamento, a soma dos percentuais pode 
variar de 99% a 101%.

Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.​

Responsáveis: André Jácomo, diretor do Instituto FSB Pesquisa, e
Marcelo Tokarski, sócio-diretor do Instituto FSB Pesquisa.



02
PERFIL DA AMOSTRA



PERFIL DA AMOSTRA

PORTE

20%

80%

M É D I A S /  G R A N D E S

P E Q U E N A S

REGIÃO

51%

28%

12%

9%

S U D E S T E

S U L

N O R D E S T E

N O / C O



03
PAUTAS PRIORITÁRIAS 
PARA O PAÍS 



Pensando no país, na sua opinião, qual deveria ser a principal prioridade do presidente que será eleito em outubro para os próximos quatro anos? E em segundo lugar? (ESPONTÂNEA)

PRIORIDADES DO PRESIDENTE ELEITO PARA 
OS PRÓXIMOS 4 ANOS
(na amostra total)

10%

3%

3%

2%

8%

7%

6%

10%

15%

10%

18%

22%

5%

6%

3%

4%

6%

4%

5%

16%

16%

1%

32%

1%

1%

2%

2%

3%

4%

8%

8%

11%

11%

12%

14%

20%

26%

34%

NS/NR

Outros

Agronegócio

Reduzir a máquina pública

Seguir com as mesmas políticas

Redução da taxa de juros

Combate à corrupção

Controle da Inflação

Melhorar a infraestrutura

Segurança

Reforma tributária

Apoio aos empresários

Geração de emprego

Redução de impostos

Crescimento econômico

Saúde Pública

Educação

1ª

2ª



E pensando na sua empresa e no ambiente de negócios do país, qual deveria ser a prioridade do próximo presidente para o setor empresarial para os próximos quatro anos? E em segundo lugar? (ESPONTÂNEA)

PRIORIDADES DO PRESIDENTE ELEITO
PARA O SETOR EMPRESARIAL
(na amostra total)

14%

2%

4%

4%

3%

2%

4%

3%

11%

17%

27%

21%

3%

2%

2%

2%

3%

4%

3%

5%

6%

6%

14%

2%

35%

1%

1%

2%

2%

3%

4%

4%

6%

6%

6%

6%

7%

8%

17%

23%

41%

NS/NR

Outros

Facilitar a exportação

Seguir com as mesmas políticas

Investimentos

Agronegócio

Controle da Inflação

Capacitação de mão de obra

Geração de emprego

Apoio as indústrias

Crescimento econômico

Melhorar a infraestrutura

Reforma trabalhista

Desburocratização

Redução da taxa de juros

Linhas de crédito facilitadas

Reforma tributária

Redução de impostos

1ª

2ª



Considerando os últimos quatro anos, em quais áreas que você considera que o Brasil mais melhorou neste período? (ESPONTÂNEA)

ÁREAS QUE MAIS MELHORARAM
NOS ÚLTIMOS 4 ANOS
(na amostra total)

5%

34%

17%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

3%

3%

3%

4%

4%

5%

6%

8%

10%

12%

12%

16%

NS/NR

Outros

Nada/Nenhum

Ambiente de negócios

Estradas/Rodovias

Tecnologia

Transporte

Reforma Trabalhista

Comércio Exterior

Tributos/Impostos

Desburocratização

Construição Civil

Geração de emprego

Educação

Segurança Pública

Indústria

Saúde

Combate à corrupção

Economia

Infraestrutura

Agricultura/Agronegócio



E, pensando no mesmo período, em quais áreas você considera que o Brasil mais piorou nos últimos quatro anos? (ESPONTÂNEA)

ÁREAS QUE MAIS PIORARAM
NOS ÚLTIMOS 4 ANOS
(na amostra total)

7%

20%

13%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

3%

3%

5%

6%

7%

7%

9%

21%

22%

NS/NR

Outros

Nada/Nenhum

Combustível

Infraestrutura

Judiciário

Meio Ambiente

Taxa de juros

Comércio

Indústria

Tributos/Impostos

Política

Geração de emprego

Economia

Segurança Pública

Inflação

Saúde

Educação



04
PRIORIDADES DE 
AGENDA POR ÁREA



Nos próximos anos, qual deve ser a principal prioridade do poder público em relação à saúde? E o segundo? (ESPONTÂNEA)

PRIORIDADES DO PODER PÚBLICO 
EM RELAÇÃO À SAÚDE
(na amostra total)

7%

4%

5%

7%

8%

8%

8%

16%

9%

6%

12%

7%

3%

4%

6%

6%

6%

9%

3%

10%

13%

12%

6%

14%

1%

2%

3%

3%

7%

9%

13%

14%

14%

17%

19%

19%

19%

24%

NS/NR

Outros

Todos

Reduzir impostos sobre medicamentos e materiais hospitalares

Incentivar a oferta de medicamentos nas farmácias populares

Aumentar a oferta de remédios/medicamentos

Reduzir o desperdício do dinheiro gasto com a saúde

Investir em política de prevenção

Combater a corrupção e desvio de verbas

Construir mais hospitais e postos de saúde

Reduzir as filas / reduzir a espera por consultas a atendimentos

Investir na manutenção dos atuais hospitais/clinicas/postos

Mais investimentos

Contratar mais médicos e enfermeiros

Qualificar melhor os médicos e enfermeiros

Melhorar as condições dos hospitais e postos de saúde

1ª

2ª



E qual deve ser a principal prioridade do poder público em relação à educação para os próximos anos? E o segundo? (ESPONTÂNEA)

4%

4%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

5%

7%

9%

6%

9%

8%

10%

7%

22%

5%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

3%

4%

4%

3%

6%

7%

10%

10%

13%

12%

4%

9%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

3%

3%

4%

9%

11%

12%

12%

16%

18%

20%

20%

34%

NS/NR

Outros

Todos

Combater o uso de drogas nas escolas

Fornecer material didático

Contratar mais professores

Melhorar a segurança nas escolas

Ampliar a oferta de merenda escolar

Combater a corrupção/desvio de verbas

Associar os salários dos professores…

Melhorar as Universidades

Disponibilizar acesso a computador com internet

Aumentar o tempo de permanência do aluno na escola

Construir mais escolas/creches

Mais investimentos

Investir na educação básica

Melhorar a qualidade do ensino

Melhorar as condições das escolas

Aumentar o salário dos professores

Priorizar cursos técnicos/profissionalizantes

Melhorar a capacitação dos professores

1ª

2ª

PRIORIDADES DO PODER PÚBLICO 
EM RELAÇÃO À EDUCAÇÃO
(na amostra total)



Ainda falando sobre educação, você considera que a prioridade para o país nos próximos anos deve ser: (LER ITENS)

PRIORIDADES PARA EDUCAÇÃO 
NOS PRÓXIMOS ANOS
(na amostra total)

1%

2%

4%

8%

18%

32%

34%

NS/NR

Especialização/Pós-Graduação

Ensino Superior

Ensino Médio

Alfabetização

Ensino básico (Ensino Fundamental)

Ensino técnico/profissionalizante



E qual é, na sua visão, a principal prioridade do poder público para a segurança? E o segundo? (ESPONTÂNEA)

PRIORIDADES DO PODER PÚBLICO 
EM RELAÇÃO À SEGURANÇA
(na amostra total)

10%

4%

5%

4%

5%

6%

7%

7%

8%

5%

9%

14%

11%

2%

2%

4%

5%

5%

4%

5%

5%

10%

11%

9%

8%

21%

1%

1%

2%

3%

3%

4%

6%

7%

8%

10%

11%

11%

12%

13%

15%

20%

23%

NS/NR

Outros

Reduzir o roubo de cargas nas estradas e rodovias

Reduzir o porte de arma

Liberação do porte de arma

Política Socioeducativa

Permitir que Menores que cometem crimes sejam presos

Integrar  as forças policiais

Combater a Corrupção entre os policiais

Melhorar a infraestrutura de segurança pública

Capacitação do efetivo policial

Reconhecer e valorizar os bons policiais

Investir em inteligência

Combater o Tráfico de drogas

Reformulação do código penal

Evitar que Pessoas que cometem crimes fiquem pouco tempo na prisão

Aumentar o Salário dos policiais

Equipar a polícia

Aumentar o efetivo de policiais nas ruas

1ª

2ª



05
SITUAÇÃO ECONÔMICA 
E PERSPECTIVAS DE 
FUTURO



10% 61% 5% 16% 4% 5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito otimista Otimista Nem otimista, nem pessimista Pessimista Muito pessimista NS/NR

Como você diria que se sente em relação ao futuro país, você diria que está: (ESTIMULADA E ÚNICA)

EXPECTATIVA COM O 
FUTURO DO PAÍS
(na amostra total)

71% 20%



E pensando na da indústria brasileira como um todo, você diria que está: (LER ITENS)

EXPECTATIVA COM O FUTURO DA 
INDÚSTRIA BRASILEIRA
(na amostra total)

10% 66% 3% 17% 1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito otimista Otimista Nem otimista, nem pessimista Pessimista Muito pessimista NS/NR

77% 18%



Agora, pensando na situação do seu negócio, você diria que está: (LER ITENS)

EXPECTATIVA COM O FUTURO DA 
SUA EMPRESA
(na amostra total)

18% 69% 3% 8% 1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito otimista Otimista Nem otimista, nem pessimista Pessimista Muito pessimista NS/NR

87% 10%



E como você avalia a situação atual da economia brasileira, você diria que ela está ótima, boa, regular, ruim ou péssima? (ESTIMULADA E ÚNICA)

AVALIAÇÃO DA SITUAÇÃO DA 
ECONOMIA BRASILEIRA
(na amostra total)

11% 37% 35% 10% 7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR

48% 17%



Como você classifica a situação econômica atual da sua empresa? Você diria que ela é: (LER ITENS)

AVALIAÇÃO DA SITUAÇÃO DA 
ECONOMIA DA EMPRESA
(na amostra total)

15% 45% 32% 6% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR

60% 8%



E pensando no futuro, nos próximos quatro anos, você acredita que a economia do Brasil vai: (LER ITENS)

EXPECTATIVA DA ECONOMIA DO BRASIL
NOS PRÓXIMOS 4 ANOS
(na amostra total)

28% 41% 13% 3%
1%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Melhorar muito Melhorar um pouco Vai ficar igual Piorar um pouco Piorar muito NS/NR

69% 4%



Ainda pensando nos próximos quatro anos, você acredita que a situação econômica da sua empresa vai: (LER ITENS)

EXPECTATIVA DA ECONOMIA DA EMPRESA
NOS PRÓXIMOS 4 ANOS
(na amostra total)

37% 43% 14% 1% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Melhorar muito Melhorar um pouco Vai ficar igual Piorar um pouco Piorar muito NS/NR

80%



06
PRIORIDADES PARA 
A ECONOMIA



E pensando especificamente na economia, qual destes itens que irei ler que você considera que deve ser a principal prioridade para a economia do Brasil nos próximos dois anos? E a segunda? (ESTIMULADA)

PRINCIPAIS PRIORIDADES PARA ECONOMIA BRASILEIRA
NOS PRÓXIMOS 2 ANOS
(na amostra total)

1%

2%

2%

3%

6%

7%

12%

11%

13%

17%

24%

3%

3%

5%

5%

8%

10%

11%

12%

11%

11%

19%

0%

5%

3%

5%

7%

8%

14%

17%

23%

23%

24%

28%

43%

NS/NR

Outro:

Reduzir as desigualdades regionais

Reduzir a volatilidade cambial

Ampliar acesso ao crédito

Reduzir a dívida pública

Reduzir a desigualdade social/pobreza

Reduzir as taxas de juros

Gerar empregos

Combater à inflação

Controlar os gastos públicos

Simplificar os impostos

Reduzir os impostos

1ª

2ª



07
ESTÍMULO À 
GERAÇÃO DE 
EMPREGOS



Na sua opinião, o que o Governo Federal deveria fazer para estimular a geração de empregos? Em primeiro lugar? LER AS OPÇÕES. E em segundo lugar? (ESTIMULADA E MÚLTIPLA)

PROPOSTAS PARA 
GERAÇÃO DE EMPREGO
(na amostra total)

2%

11%

13%

15%

26%

33%

1%

3%

14%

16%

20%

22%

23%

2%

5%

25%

29%

35%

48%

56%

NS/NR

Outro

Permitir a redução da jornada de trabalho e de salário.

Realizar novos aperfeiçoamentos na legislação trabalhista

Liberar crédito para empresas para investir e/ou expandir a
capacidade produtiva

Fortalecer programas de capacitação profissional

Baixar impostos sobre a folha de pagamento

Realizar a reforma tributária

1°

2°



OBRIGADO!


